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Příspěvek Ing. Adolfa Rázka na kolokviu
Čihošť a Babice – překážky na cestě kolektivizace zemědělství


Komunisté nikdy neříkali pravdu. Je samozřejmé, že i zemědělská politika byla založena na lži a podvodu. První fází kolektivizace bylo paradoxně rozdávání zemědělské půdy Němců. Maďarů  a jiných nepřátel státu ustanovené dekretem prezidenta republiky  ze dne 20. července 1945, podle kterého mohli především deputátníci a zemědělští dělníci získat 8 až 13 ha zemědělské půdy zejména v oblastech pohraničí, které muselo německé obyvatelstvo opustit Novými vlastníky se často stávali repatrianti se SSSR, kteří přicházeli s vědomím, že jsou jen dočasnými vlastníky. Sám jako student – žňový brigádník – jsem od nich slýchal „oni nám to zase seberou, ale i pár dní svobody stojí za to odjet z domova.“     


Dekret o konfiskaci podepsal  Dr. Beneš 21. června a již 2. července proběhla v Praze ve Hvězdě  propagandistická akce pod heslem „Odčiňujeme Bílou horu“, kde vystoupili ministři Fierlinger, Ďuriš a Majer. Poprvé byla dávána do spojitosti otázka víry a náboženství s otázkami zemědělské politiky. 


Ani po vítězství ve volbách v roce 1946 neměli komunisté odvahu říci své cíle v zemědělské politice. Naopak. V dubnu 1947 ministr Ďuriš sliboval při představování tzv. Hradeckého programu, že v nové ústavě bude zakotveno soukromé vlastnictví půdy do výměry 50 ha a popřel že by Strana chtěla podle sovětského vzoru dělat sovchozy a kolchozy. 


Jeho slova platila však jen 10 měsíců. Již v únoru 1949 se kolchozy stávají skutečností zákonem o vytváření JZD, který podepisuje. Vstup do družstva a tím drastické omezení svobody však zemědělci odmítají. Protože jejich život byl těsně spojen s vírou a náboženstvím, je samozřejmé, že politici tuto souvislost vnímali  a rozhodli se v dubnu 1949 začít ostrý proticírkevní boj. 


Nejprve se snažili o založení nepřátelství mezi jednotlivými církevními společenstvími a o rozkol v nejpočetnější katolické církvi. Na zasedání ÚV KSČ v únoru 1949 její působení zhodnotil Gottwald slovy: „…stává se hlásnou troubou reakce. Okolo ní se soustředí a grupuje všechno, co hledá nějakým způsobem dát najevo svůj odpor proti dnešnímu lidově demokratickému režimu.“ 

Na snahu Strany odpověděl Vatikán exkomunikačními dekrety vztahujícími se na členy a šiřitele rozkolné „Katolické akce“ v ČSR a na členy a šiřitele komunismu ve všech zemích. světa. 

Za této situace došlo v prosinci 1949 k dodnes nevysvětlenému a nevysvětlitelnému jevu. V katolickém kostele v Číhošti, v malé vesnici na Českomoravské vysočině. se během promluvy tamního faráře TOUFARA v průběhu bohoslužby, zakýval několikrát malý dřevěný kříž na oltáři. Událost byla nezpochybnitelná, protože byla zpozorována nejméně 20 přítomnými. Zpráva o ní se rychle rozšířila, vznikaly různé legendy a různá „vysvětlení“, lidé začali do Číhoště jezdit jako na poutní místo, kde se stal „zázrak“.

Sám P. Toufar vysvětloval, že  do prošetření a  rozhodnutí  církevní komise, nelze „onu věc“ považovati za zázrak. 

Jiný názor měly Strana a StB. Ty se rozhodly událost využít k obvinění Církve z podvodu, který provedl právě P. Toufar s úmyslem šířit neklid a odpor k opatřením nového režimu, mezi které patřilo právě násilné vytváření JZD.

Legendu o podvodu se snažila Státní bezpečnost doložit přiznáním P. Toufara. Farář byl na konci ledna  zatčen a po třech týdnech vazby a výslechů byl 22. února surově zbit. Následující den podepsal protokol, který ale podle jazykové expertízy nebyl jeho výpovědí. V něm popsal jakým způsobem ovládal kříž z kazatelny, způsobem jakým to nebylo možné. V noci byl z Valdic převezen do Číhoště na filmování. Tam s cizí pomocí byl postaven na kazatelnu, ale jeho zdravotní stav nedovolil další natáčení. V pátek v noci byl vrácen do Valdic, v sobotu rychle převezen do sanatoria do Prahy, kde krátce po operaci zemřel. Jeho smrt se Straně nehodila  a proto byla před veřejností zamlčována. Vzdor této skutečnosti Gottwald na zasedání ÚV KSČ 24. až 26. února lhal a opakoval legendu StB. Událost sama po tiskové kampani vedla k vyhoštění diplomatického zástupce Vatikánu s cílem oslabit činnost církve, která byla obviňována z neúspěchů při zakládání JZD. Odpor byl totiž nejsilnější v oblastech s největší religiozitou. 

Takovou oblastí byla také Vysočina. Tamní obyvatelé byli ochotni po válečných zkušenostech pokračovat v odboji proti nové totalitě. Mnozí z nich  byli ještě ať s povolením, nebo bez něho, ozbrojeni.   

Tvořily se skupiny připravené na ozbrojený střet. Některé z nich byly hned po vzniku sledovány a případně ovlivňovány spolupracovníky, či přímo důstojníky StB. Tak tomu bylo i v oblasti od Znojma k Třebíči, kde činnost a vznik skupin složených převážně z odbojných zemědělců kontroloval do léta 1950 důstojník StB Mareček – „major VAŠEK“. Na, zatím beze zbytku, neobjasněnou úlohu dobrodruha Malého doplatila celá řada rolníků. Nejen to. Strana tam propojila s odbojem sedláků i činnost Církve a mezi postupně od začátku roku 1951 zatýkanými bylo i několik kněží. 

Dění vyvrcholilo 2. července 1951, kdy se podle archivních materiálů „jedna skupina vymkla kontrole“. Ten den Malý a odbojář Mityska přepadli schůzi výboru MNV v Babicích. Podle pozdějšího písemného svědectví jeden z členů výboru vytáhl pistoli a proto Malý začal ihned střílet. Výsledkem byli 3 mrtví a jeden zraněný člen NV.

Následovala rozsáhlá zatýkání, vyšetřování a od 12. do 14. července soud, který vynesl 7 rozsudků smrti vykonaných již 3. 8. 1951. Následovaly procesy nad 8 skupinami vázanými  na akci. Celkem bylo odsouzeno 100 osob, vyneseno 11 trestů smrti, které byly také vykonány. Soudy vyslovily ztrátu svobody na 1375 let, konfiskace majetku a ještě než začal první proces, usnesl se politický sekretariát ÚV KSČ, jmenovitě soudruzi Gottwald, Zápotocký, Široký a Slánský, že ihned po rozsudku budou rodinní příslušníci  odsouzených deportováni.

Aby se oslabil vliv Církve a projevila se plně neústupnost v likvidačním postupu proti ní byli popraveni i 3 duchovní. Strana tak  dokumentovala, že se nezastaví před žádným zločinem. 

Následovalo ještě několik dalších procesů se zemědělci v jiných oblastech a Straně se podařilo rozšířit pocit strachu podobný tomu, který následoval po atentátu na  Heidricha o deset let dříve.

V polovině 60. let Strana konstatovala, že dosáhla cíle: socializace vesnice. Neveřejně přiznala, že při zakládání JZD nešlo o dobrovolné sdružování a ani náznakem se nikdy nezmínila, že hlavním motivem vzniku JZD byl strach.  

