Mene Tekel 2011

Info pro školy
21. února 2011 byly předány ceny vítězům výtvarné soutěže žáků ZŠ a ZUŠ. Verdiktem odborné poroty byly obrázky, kresby, fotografie, keramické práce i trojrozměrné předměty oceněny následovně:

Výtvarná soutěž ANO svobodě, NE násilí!

Výtvarná díla libovolných technik

· Kategorie 6-10 let:
3. místo Zoe Lenski, název: Samota, ZUŠ Jana Hanuše, Praha 6-Břevnov
2. místo Karolína Hučínová, název: Za mřížemi, ZUŠ Ilji Hurníka, Praha 2 
1. místo Branislav Mago, název: Dobro a zlo, ZUŠ Praha 10, Olešská 

· Kategorie 11—15 let
3. místo: Jiří Lukeš, bez názvu, ZUŠ Praha 5-Stodůlky 
2. místo Christine Kisová, název: Útok na romskou rodinu. ZŠ U červených domků, Hodonín
2. místo: Jan Chytil, bez názvu, ZUŠ Praha 6, Nad alejí
1. místo: Kristýna Šaldová, název: Já a moje město-město svobody i nesvobody, ZUŠ Marie Podvalové, Praha 9  

Zvláštní cena II. kategorie — libovolná technika
Zvláštní cena
Sára Chalupová, název: Pouta, ZUŠ Ilji Hurníka, Praha 2, Slezská 

Zvláštní cena
Skupinová práce 2. a 3. ročník/1, název: Mundůr, ZUŠ Ilji Hurníka, Praha 2, Slezská 

Zvláštní cena
Barbora Lukešová a Gabriela Vlčková, název: Ruce (keramika), ZUŠ Praha 10, Olešská


Zvláštní cena
Nikola Palcová, Anna Fránová a Klára Fránová, název: Ruce (keramika), ZUŠ Praha 10, Olešská 

Zvláštní cena II. kategorie — fotografie
Zvláštní cena
Kristýna Mecnerová, Nicol Šeráková, Markéta Vendlová, Denisa Beranová, ZUŠ Praha 10, Olešská 

· Kategorie nad 16 let
3. místo Alice Šindelářová, bez názvu, ZUŠ Opata Konráda, Praha 5-Zbraslav
2. místo Tuan Vuong Trong, název: Svoboda slova, ZUŠ Ilji Hurníka, Praha 2, Slezská
1. místo Viktor Dedek, název: Vymanění ze železobetonu, ZUŠ Ilji Hurníka, Praha 2, Slezská 

Mimořádná cena festivalu za originalitu a zpracování:
Alžběta Moravcová, název: Totáč, Gymnázium a střední odborná škola pedagogická, Čáslav

 

Vedení festivalu gratuluje oceněným a děkuje všem zúčastněným, kteří přispěli svou tvorbou k mimořádně hlubokému zážitku. Při této příležitosti uvádíme jmenovitě pedagogy, jejichž žáci trvale dosahují skvělých výsledků: Mgr. Eva Hašková, Mgr. Dana Nadrchalová, Mgr. Petra Jackmannová, Mgr. Věra Dubská, Mgr. Dagmar Mahelková, Mgr. Jana Anděličová, MgA. Petra Jůzová, Mgr. Marie Tučková, Mgr. Blahoslava Procházková, MgA. Matouš Karel Řeřicha

 

Foto: Jiří Nedvěd
 

 

***** 

 

Pátý ročník výtvarné soutěže pro žáky základních uměleckých škol byl uzavřen. O výsledku hodnocení odborné poroty budou laureáti včas informováni, aby se mohli dostavit na slavnostní vernisáž mezinárodního výstavního projektu v rámci V. ročníku festivalu Mene Tekel dne 21.2.2011 v Křížové chodbě Karolina UK v Praze.

Program pro školy 

· "Svědectví dcer politických vězňů" 

· Umění v totalitě, totalita v umění — Pomník lásky a přátelství, Zaváté šlépěje

· Den Polska — Beats of Freedom, Město bez Boha, Přehlídka vítězů

„Svědectví dcer politických vězňů“
Program vhodný pro výuku historie či společenských věd. Vstup zdarma.
Pátek 25. února v 10.00 Městská knihovna, Praha 1, Mariánské nám. 1
Letošní téma festivalu Mene Tekel „Reflexe totality v umění a vzdělávání“ oslovilo občanské sdružení Dcery 50. let velmi silně. Mezi členkami jsou totiž dcery, jejichž otcové dokázali přivést naši literaturu, historii i filozofii do Evropy. Nezůstali nic dlužni své múze ani po propuštění z komunistického kriminálu, i když se mnohdy skrývali pod cizí jména.

· O Bedřichu Fučíkovi a jeho postavení v umění 20. století pojedná krátká esej z pera jeho dcery paní Kláry Pokorné. Svého tatínka Ladislava Jehličku jako autora, nakladatelstvím Torst vydané knihy Křik Koruny svatováclavské, představí paní Věra Hradečná. 

· Jana Mundilová připravila povídání o starých betlémech, které hovoří jazykem dávné reklamy, jež propagovala na figurkách betlémů některé místní produkty. Rodiče paní Jany vlastnili vesnický koloniál v Malíně.

· Jiřina Hájíčková se stará o obrazy svého táty Václava Formánka. Hledá v jeho kronice vazby k určitým místům a lidem nejen v Čechách.

· Dalším letcem, jehož příběh do volného života vydané knihy uvedla jeho dcera Olga Bezděková, je Stanislav Rejthar. Některé kapitoly byly uvedeny na pokračování v rozhlase. Dobří vojáci padli… je její název. Proč? Nechte se překvapit.

· Spisovatelka Zuzana Peterová představí ve svém minipříběhu, pro tuto příležitost napsaném, své trable s dodržováním zvyků a víry, když komunismus zvítězil a když jejího tatínka zavřeli.   

· Pan Jiří Navrátil spoluautor knížky mnohdy bolestných veršů Přadénko z drátů, na níž se podíleli jeho spoluvězni skauti, přečte ukázky básní a zavzpomíná na vznik tohoto mimořádného, nedávno vydaného díla.

· Slovenská Dcera Mária Jurčovičová připomene prostřednictvím dopisů čelné představitele Demokratické strany Slovenska, která tenkrát v roce 1946 na Slovensku vypálila komunistům rybník. 

Kulatý stůl bude moderovat Jana Pellarová. 

· Ve druhé části programu představí o.s. Dcery 50. let své aktivity a cíle, tzn. seznamovat veřejnost, zejména mladou generaci, s praktikami komunistického režimu, perzekucí rodin zatčených otců i matek, zabraňování dětem ve studiu nebo své profesi.

· Mgr. Libor Bílek, absolvent Masarykovy univerzity, pravnuk politického vězně, promluví o důvodech, které jej vedly k tomu, aby se ve své diplomové práci věnoval politické perzekuci na Uherskobrodsku. Provede besedou o spolupráci Dcer se školami I s jejich trampotami při výběru povolání a studia.

· Předsedkyně rady  o.s. Eva Vláhová vzpomene vznik svépomocné skupiny Dcer v roce 1999  a ocenění činností dcer sdružením Pant o.s.; doplněno fotodokumentací z historie Dcer -zpracováno Marii Janalíkovou.

V rámci programu bude promítnut film z cyklu dokumentů natočených studenty FAMU -  „Mému otci — Miroslava Bočková, rozená Mezulianiková“, připomínající život v době otcova věznění (1949 — 1964) a  po něm. S některými aspekty tohoto neblahého osudu se potýká dodnes.   Rozhovor o natáčení, důvodech s paní Bočkovou, s producentkou Mgr. Zuzanou Dražilovou a studenty z FAMU.

Závěrem proběhne beseda se studenty a pamětníky u kulatého stolu za účasti novináře a spisovatele Luďka Navary, L. Bílka, paní učitelky Dokoupilové a DCER s  paní Jindřiškou Grimovou, Jarkou Matouškovou, Evou Langrovou, Evou Vláhovou, Hanou Truncovou, Věrou Pytlíčkovou, Lídou Zouharovou, Mirkou Bočkovou a Marií Janalíkovou.

Umění v totalitě, totalita v umění
Ve středu 23. a ve čtvrtek 24. února od deseti hodin v Městské knihovně, Praha 1, Mariánské nám. 1 se koná program vhodný pro výuku Historie či Základů společenských věd s názvem „Umění v totalitě, totalita v umění“. Vstup zdarma.
Budou promítnuty dva krátké dokumentární filmy o dvou sochařích jedné generace — Otakaru Švecovi a Jaroslavu Šlezingerovi -, které do dobového a společenského kontextu uvede historik PhDr. Tomáš Grulich. V diskusi vystoupí autorka dokumentů o sochaři Jaroslavu Šlezingerovi Marie Bohuňovská a účastníci třetího odboje. Program moderuje Debora Štolbová

Pomník lásky a přátelství 

První (třináctiminutový) snímek z fondu Národního filmového archivu pod názvem „Pomník lásky a přátelství“ zachycuje průběh stavby a odhalení pomníku J. V. Stalina na Letné v roce 1955. Natočil režisér Oldřich Kříž v roce 1955.
Otakar ŠVEC (23.11.1892 Praha — 4.4.1955 Praha), akademický sochař

Studoval v ateliéru Josefa Václava Myslbeka na Akademii výtvarných umění, absolvoval v roce 1919 v medailérském ateliéru J. Štursy, byl členem Spolku výtvarných umělců Mánes a účastnil se řady mezinárodních výstav, mj. v Benátkách, Paříži a Filadelfii.

V roce 1924 vznikla patrně jeho nejvýznamnější plastika Sluneční paprsek (Motocyklista), která je dnes umístěna v Národní galerii v Praze. Vynikl jako portrétista, je autorem řady pozoruhodných děl. 

V roce 1949 byla vyhlášena soutěž na vytvoření Stalinova pomníku, jehož stavbu si vynutil jako dík za osvobození tehdejší sovětský vůdce Stalin. Žádný z oslovených umělců si nedovolil soutěže nezúčastnit, protože by byl považován za zrádce vlasti a následně tvrdě perzekuován. Nečekaně a nechtěně zvítězil návrh sochaře Otakara Švece, mírně inspirovaný soutěžním návrhem J. Štursy a Jana Kotěry na pomník Jana Žižky na Vítkově z roku 1912. 

Švec a jeho spolupracovníci manželé Vlasta a Jiří Štursovi tvořili pod obrovským psychickým tlakem; k návrhům se vyjadřovali přestavitelé komunistické moci, umělecké obce i zástupci dělnické třídy. Veřejnost ironicky označila monument za „frontu na maso“. V čele stál obří Stalin, za ním vždy dvojice Čechoslovák a Sovět. Stalin držel v jedné ruce knihu, druhou měl napoleonovsky zastrčenou v plášti na prsou. Na délku pomník měřil 22 metrů, celková hmotnost činila tisíce tun kvalitní žuly.

Pomník stál na 15 metrů vysoké železobetonové konstrukci, neboť z geologického hlediska místo, na němž měla socha stát, takovou ohromnou zátěž nemohlo unést. Peníze a práce však nehrály roli, takže se svah vybagroval až na podloží. Náklady stavby dosáhly tehdejších 150 milionů korun. 

Když v roce 1953 zemřel Stalin, stalo se monstrum společenským tématem číslo jedna a autoři terčem kritiky a opovržení. Toto martýrium neunesla sochařova manželka, která v roce 1954 spáchala sebevraždu.

Sám Otakar Švec svou mravní a tvůrčí frustraci demonstroval dobrovolným odchodem ze života měsíc před odhalením sousoší.

Sochařova smrt byla zamlčena a pomník byl vydáván za dílo lidu.

Arogance komunistické zvůle byla dokonána v roce 1962, kdy z rozkazu prezidenta Antonína Novotného byl monument odstraněn. Paradoxem zůstává, že se jednalo o téhož A. Novotného, který dílo slavnostně 1. května 1955 odhaloval.

Zaváté šlépěje 

Druhý (dvacetiminutový) dokument pod názvem „Zaváté šlépěje“ sleduje dramatický osud sochaře Jaroslava Šlezingera. Natočil jej podle námětu Marie Bohuňovské režisér Petr Palovčík v roce 2006.
Jaroslav ŠLEZINGER (29.4. 1911— 2.8.1955), akademický sochař 

Absolvoval Státní průmyslovou školu sochařskou a kamenickou v Hořicích a Akademii výtvarných umění v Praze, působil jako řádný profesor na UMPRUM v Brně.

Byl vězněm dvou totalitních režimů — nacismu a komunismu. Přežil útrapy koncentračního tábora v Oranienburg-Sachsenhausenu, kam byl odvlečen hned po 17. listopadu 1939. Propuštěn v roce 1942.

Je mj. autorem sousoší Zaváté šlépěje, Památníku padlým v Třebelovicích, sochy sv. Václava v Jihlavě a mnoha sakrálních i světských plastik a reliéfů.

Jeho nejvýraznějším činem v Jihlavě bylo zhotovení sochy prezidenta T. G. Masaryka. Jednalo se patrně o poslední sochu prezidenta — Osvoboditele vztyčenou v Československu po únorovém puči 1948. Jejímu vzniku začínající vláda komunistů nedokázala zabránit, protože prostředky na sochu sehnali občané pomocí sbírky. Odhalení Masarykovy sochy dne 12. 9. 1948 se stalo manifestací za demokracii a svobodu. Sochu TGM komunisté tajně jedné červnové noci v roce 1961 odstranili a rozbili.

V padesátých letech minulého století se Jaroslav Šlezinger stal jednou z obětí vykonstruovaného politického procesu. Původní trest smrti byl změněn na 25 let těžkého žaláře. 

Při vysilující práci v jáchymovské Věži smrti, kde se zpracovával uran, Šlezinger onemocněl leukémií a v komunistickém lágru zemřel. 

Před smrtí, již těžce nemocný, byl svými vězniteli donucen vytvořit monumentální sousoší na Dům kultury v Ostrově. Tragický úděl sochaře — tvůrčím způsobem přitakat režimu, který jeho samotného zlikvidoval, byl završen. Při této fyzicky i psychicky vyčerpávající práci si pro sebe tajně zhotovil reliéfky s „Křížovou cestou“ v níž vyjádřil kříž svého života ve vězení — ponižování, bití, hlad a bolest.

Sochař Jaroslav Šlezinger byl roku 1990 částečně a v roce 1999 plně rehabilitován. A začalo znovu ožívat i jeho dílo.

Paralelou mezi oběma uměleckými osobnostmi stejné generace je devastace jejich tvorby i života totalitním komunistickým režimem. Poznání naší novodobé historie je zároveň výzvou nedopustit prototalitární tendence v nedemokratických státech současného světa.

Den Polska
Mimořádná nabídka pro střední školy. Vhodný doplněk pro výuku Historie či Základů společenských věd. Vstup zdarma.
Čtvrtek 24. února Městská knihovna, Praha 1, Malý sál 14.00
Setkání a beseda s významným polským režisérem a kameramanem Jackem Petryckým.
Jacek Petrycki
Kameraman snímku Černý čtvrtek se narodil v roce 1948 v Poznani, studoval kameru na filmové škole v Lodži. Za svou práci získal stříbrnou medaili za zásluhy o kulturu Gloria Artis. Byl kameramanem režisérů Krzysztofa Kieślowského, Ryszarda Bugajského, Agnieszky Holland nebo Jacka Głomba a řady dokumentárních snímků (mj. Město bez Boha).

Projekce tří unikátních dokumentů tlumočených do češtiny:
· Beats of Freedom, (Rytmus svobody) 2010, režie Wojciech Słota, Leszek Gnoiński

· Rocková hudba byla v komunistickém bloku symbolem svobody, spojovala se s opozicí a alternativním životním postojem tváří v tvář totalitě. Její příběh vypráví britský novinář a spisovatel Chris Salewitz od prvního protestsongu Czesława Niemena přes proces s polskými hippies, nástup punkové revolty až k Solidaritě. Centrem rockové hudby se stal festival v Jarocině, největší ve východní Evropě, kam se sjíždělo až dvacet tisíc fanoušků nezávislé kultury — ve filmu se objeví unikátní archivní záběry a písně skupin jako Tilt, Brygada Kryzys, T. Love, Maanam, Kult, Republika, Lady Pank, Izrael, 1984, Siekiera či Dezerter.

· Město bez Boha (Miasto bez Boga), 2009, režie Jacek Petrycki, Grzegorz Eberhardt

· Historický dokument o krakovské čtvrti Nowa Huta (Nová Huť), postavené v letech 1949-51, původně projektované jako samostatné modelové socialistické město, podobně jako tehdy u nás Havířov. Nowa Huta měla být prvním „městem bez Boha, bez církve“ v Polsku a stala se místem největších válek o víru a později i války s doktrínou, která je stvořila. Na počátku byla vynášeným symbolem socialismu — později se stala zářným příkladem úpadku tohoto systému.

· Přehlídka vítězů (Defilada zwycięzców), 2007, režie Grzegorz Braun a Robert Kaczmarek

· Vypravěčem je Viktor Suvorov, který klade prosté otázky o propuknutí druhé světové války. 22. září 1939 se v Brestu nad Bugem konala společná přehlídka obrněných oddílů wehrmachtu a Rudé armády. Na čestné tribuně stáli bok po boku legendární vojenští velitelé: generál Heinz Guderian a Semjon Krivošejn. „Udivující je všeobecně přijímaný názor, že Německo rozpoutalo válku, protože napadlo Polsko, zatímco Sovětský svaz, i když učinil totéž a v témže měsíci, za agresora považován není. Ba co víc, obecně se má za to, že se v letech 1939—1941 této války nezúčastnil…“

Diskusi vede Krystyna Krauze, programová ředitelka Polského institutu v Praze. Absolventka FAMU a DAMU, překladatelka z češtiny, především divadelních her, režisérka, dramaturgyně. Narodila se v Gdaňsku a před rokem 1989 se aktivně zapojila do protikomunistického opozičního hnutí. 

Fotoreportáže Mene Tekel 2010:

· Diskuse hlavních protagonistů se školami 

· Výsledky výtvarné soutěže základních uměleckých škol
