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     Charakteristickým rysem vývoje zacházení s vězni na území ČSR po roce 1945 byl ústup od humánního přístupu k obviněným ve výkonu vazby a penitenciárního přístupu k odsouzeným ve výkonu trestu odnětí svobody ve prospěch třídně politického přístupu, založeného na ideologických principech sociální nesnášenlivosti KSČ a její nenávisti vůči politické opozici. Tento nepříznivý vývoj souvisel se změnou v početním stavu a zejména složením vězeňské populace, ve které v 50.letech začali převažovat  tzv. protistátní vězni. 

     Protože politickým úkolem vězeňství se stala třídní msta a platná vězeňská legislativa ji neumožňovala realizovat žádoucím způsobem, došlo v roce 1951 k nové právní úpravě výkonu vazby a výkonu trestu odnětí svobody, která zásadně změnila právní postavení vězněných osob v jejich neprospěch. Do rukou politicky indoktrinovaného vězeňského personálu vložila nedostatečně regulovanou a kontrolovanou moc. Tento stav se dále prohloubil v roce 1953 převedením vězeňství z působnosti Ministerstva spravedlnosti do působnosti Ministerstva národní bezpečnosti (MNB).

     Oprávněné nároky vězňů byly postupně zřeďovány, stávaly se náležitostmi nebo výhodami, jejichž přiznání či nepřiznání jednotlivým vězňům záleželo pouze na libovůli vězeňského personálu. Kodifikace nároků či náležitostí nebo výhod vězňů byla jen proklamativní, neboť byla obsažena ve služebních předpisech MNB a později Ministerstva vnitra (MV), které z důvodu různých stupňů utajení byly pro vězněné osoby nedostupné. Ochrana osobnosti vězňů a její integrity, zejména před špatným zacházením ze strany vězeňského personálu, nebyla po roce 1953 nikterak legislativně upravena, a to ani proklamativním způsobem. 

     Československé vězeňství, které se stalo oborově uzavřeným systémem v rámci MV, neumožňovalo jakýkoliv účinný vnější zásah na ochranu vězňů před špatným zacházením, i když to požadoval Soubor pravidel pro zacházení s vězni,  zpracovaný Mezinárodní trestní a vězeňskou komisí a schválený Společností národů v Ženevě již v roce 1934. Vnitřní kontrolní činnost Správy nápravných zařízení MV se především zaměřovala  na dodržování všech omezení a povinností, týkajících se vězňů, na jejich politickou výchovu, pracovní využití a bezpečnost vězeňského ústavu nebo tábora. Obdobný přístup lze spatřovat i v dozorové činnosti prokurátorů, jež byla zavedena na základě zákona č.87/1950 Sb., kterým byl vydán trestní řád.
     Návrat západoevropských humánních a penitenciárních tradic do českého vězeňství byl dlouhodobým a komplikovaným reformním procesem. Započal v roce 1965 vydáním zákona č.59/1965 Sb., o výkonu trestu odnětí svobody v duchu Standardních minimálních pravidel OSN pro zacházení s vězni z roku 1957. Byl přerušen v důsledku normalizačních opatření ve vězeňství, zejména v letech 1980 – 1989 a završen v roce 1993 zřízením Vězeňské služby ČR na základě nové koncepce k vyrovnání se s totalitní minulostí a respektování požadavků Evropských vězeňských pravidel.
