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Zahájení festivalu u příležitosti vernisáže výstavního projektu v Karolinu

Vážené dámy, pánové, milí přátelé,

jsem velice rád, že jsme se tu dnes sešli, abychom společně otevřeli festival Mene Tekel a touto vernisáží zde v Karolinu zahájili výstavní projekt, který nese název Arogance moci.


Univerzita Karlova spolu s celou Českou republikou slaví tento rok významné výročí – 20 let od pádu železné opony, které si ona sama připomíná jako „20 let svobodné univerzity“… - a tak jsem velice potěšen, že tuto výstavu můžeme zahájit právě zde, v historických prostorách Univerzity Karlovy, která je kolébkou vzdělanosti v naší zemi a udržuje ji a rozvíjí již více než 660 let. 


Proč vlastně zmiňuji vzdělanost a její dlouhou tradici v naší zemi v souvislosti s festivalem Mene Tekel? Při zamýšlení se nad slovy „mené, mené, tekel ú-parsín“, která jsou vepsána do zdí královského paláce, mě napadalo, proč za ta staletí a tisíciletí, kdy ve světě neustále přibývá velké množství knih a více a hlouběji se rozvíjí lidská vzdělanost, se stále mezi lidmi opakují tytéž chyby. Proč se lidé nepoučí z toho špatného, co jejich předci museli prožít, a nepřikloní se k tomu dobrému, co jim předcházející generace předali jako moudré poselství. 

Odpověď je nasnadě. Protože lidská zkušenost je nepřenosná a lidé bohužel většinou nevidí ani neslyší to, co slyšet a vidět nechtějí. Mohou být obklopeni moudrými knihami a krásnými pomníky s hlubokou symbolikou, ale když kolem nich projdou se zavřenýma očima, jejich smýšlení to příliš neovlivní a jejich srdce to bohužel nezasáhne. Co však je zasáhne a je tím momentem, který je může nasměrovat na jiný úhel pohledu, je osobní zkušenost s člověkem, který v tu chvíli pro ně bude inspirací. Který je osloví způsobem, jenž bude zapadat do kontextu jejich osobního příběhu, a předá jim něco, co v něm po určitou dobu hledali – a to aniž by to kolikrát hledali vědomě. A ta inspirace nemusí být pouze ve velkých a hrdinských činech - zvláště v dnešní době, kdy není tzv. „zjevný nepřítel“ - ale může mnohdy spočívat v úplných maličkostech. V maličkostech, které však, jsou-li důsledně dodržovány, se stávají v pohledu zpět věcmi velkými. Těmi maličkostmi, o kterých zde mluvím, může být například zásadovost, čestnost, vůle vytrvat, odhodlanost, víra v druhého člověka a ochota mu pomoci, pevnost myšlení a mnohé další. 

Myslím, že mnozí z vás by si teď jistě vzpomněli alespoň na jednoho člověka ve svém životě, který vás svým příkladem natolik ovlivnil, že jste sami v sobě začali ty tzv. maličkosti hledat. Který vám ukázal, že stojí za to vyznávat určité lidské hodnoty, jako jsou slušnost, solidárnost s druhými či odvaha bojovat proti nespravedlnosti, protože to má smysl. Že inspirováni novým pohledem na svět jste v tomto světě začali hledat odpovědi na otázky, které vás napadaly. A věřím, že některé z nich jste nacházeli právě v bohaté studnici moudrých knih, které pro vás instituce jako ta naše po staletí uchovávala. 

Budu velice rád, když i tato výstava přispěje k tomu, že bude někomu inspirací. Když otevře oči alespoň několika návštěvníkům a především, když pomůže tuto lavinu vzájemné životní inspirace šířit i dál. 
